

体验笔尖上的传统技艺

——周口报业小记者到项城市汝阳刘笔业公司研学侧记



□记者 王珂 文/图

为了让周口报业小记者度过一个有意义的暑假，7月9日上午，项城小记者研学团到项城市汝阳刘笔业公司，进行了一场笔尖上传统技艺的体验，亲身感受家乡汝阳刘文化的独特魅力。

据了解，项城市汝阳刘笔业公司是国家文化产业基地、河南省非物质文化生产性保护基地、中小学专项性社会实践教育基地，汝阳刘毛笔是“中华老字号”、河南省非物质文化遗产。

“泱泱华夏，源远流长；雄才辈出，踔厉发扬……砥砺品行，建功立绩；为我中华，圆梦崛起。”在基地制笔鼻祖蒙恬祭拜广场，小记者身着汉服，在项城市汝阳刘笔业公司研学导师的带领下集体诵读《祭拜文》，缅怀先贤。中国制笔大师、汝阳刘毛笔第66代传承人、汝阳刘笔业公司董事长刘好勤说：“蒙恬被誉为‘中华第一勇士’，‘制笔鼻祖’。‘文治毫毛安天下，武修长城定太平’是其一生丰功伟绩的生动写照。今天我们在这里举行制笔鼻祖蒙恬祭拜活动，旨在缅怀先贤大恩大德，传承优秀传

统文化，推进伦理道德教育，营造良好礼仪氛围。”

随后，小记者在研学老师的带领下，有序参观了制笔工艺坊、毛笔文化长廊、毛笔博物馆，体验学习了非遗研学课程书法、画扇、剪纸、面塑、编中国结等传统技艺。在制笔工艺坊，小记者围在研学老师身旁，学习了解制作汝阳刘毛笔的流程，零距离感受非遗文化魅力。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”小记者王泽嘉的家长王国胜说，“今天能带着孩子来参加这次活动，感到受益匪浅。活动加深了孩子们对传统文化的了解，让孩子们从中汲取知识，拓展眼界，陶冶情操。”

活动中，孩子们热情高涨，认真欣赏了画扇、剪纸、面塑、编中国结的过程，参观了不同种类的汝阳刘毛笔，还与老艺人零距离接触，充分了解了家乡汝阳刘毛笔的发展史，增强了对学好毛笔字、将传统书法文化发扬光大的信心和决心。“读万卷书、行万里路。”活动结束后，学生家长给予了该活动高度评价。小记者纷纷表示，回去以后要传承发扬书法文化，写好中国字，做好中国人。②16



小记者在研学老师的指导下学编中国结

都市里的“土专家”不简单 开垦闲地培育红薯新品种



□记者 朱东一 文/图

在中心城区中原路与黄河路附近，有位小有名气的“土专家”叫杨太山，年近八旬的他，开垦了一小片闲地，自研培育红薯新品种。他培育的红薯结得多、口感糯、甘甜、无丝，附近群众问他：“大爷，你种的红薯是啥品种啊？真好吃。”杨太山乐呵呵地说：“我培育的是‘太山一号’。”

开垦闲地培育红薯新品种

位于中原路与黄河路附近的周口铁路公园，环境优美、鸟语花香。杨太山每天在公园里休闲的同时，还不耽误照看他的“宝贝疙瘩”红薯。他种的红薯一棵秧能结果25块，不光结果多而且还好吃。

7月6日，记者在杨太山的带领下，来到他的红薯地，一片片绿莹莹的红薯长势喜人，红薯叶片厚实翠绿，且薯秧粗壮。他告诉记者，铁路公园建成后极大地改善了附近的环境。在公园的东侧有几块闲置的土地，下雨存水且乱草丛生，从2019年开始，他便整理开垦这几块闲地，除草、清石子、翻土晒地，硬生生将废地变成沃土。

土地整理好，杨太山便开始走上培育红薯新品种之路。

数代优选“太山一号”诞生

翻过老铁路路基，记者看到了杨太山培育红薯的苗床。“这是数代优选留下的红薯种，将红薯在苗床上生发后，我从中筛选出品相优、性状好的秧苗，将秧苗再种到地里，让其生长结果。”杨太山说。

经过数代优选，目前杨太山培育的红薯新品种“太山一号”性状逐渐稳定。

选种很重要，种植养护也很关

键。区别于其他种植方式，杨太山有自己独特的方法。

杨太山所种的是秋红薯，到了霜降后才收获。别人种薯秧是一头在外，另一头埋土里，杨太山种薯秧是秧两头在外，中间埋土里；别人种红薯会翻秧，杨太山种红薯不翻秧……

正是由于这些独特的种植方式，杨太山种的红薯不打药、不施肥，红薯照样高产且好吃。

与红薯的不解之缘

谈起与红薯的不解之缘，杨太山感慨地说：“我年轻的时候，靠种红薯才养活了一家人。”

杨太山是港区李埠口杨楼寨的村民。他年轻时当过生产队长，当时他种出的红薯最大的一块有18斤重，就是在现在也能称上“红薯王”。

生产队解散后实行土地联产承包责任制，杨太山靠种红薯的技术让一家人过上了好生活。“28岁那一年，面粉是四毛五一斤，红薯五毛钱一斤，一亩地红薯的产量是小麦的好多倍，那利润可观得很。”他说。

杨太山一直没有停止种红薯，种的多了就打地窖存起来，待到价高时卖出，还把红薯打成粉，做成粉条卖的价格更高。

心态乐观要让群众得实惠

采访中杨太山表示，他打算给红薯新品种“太山一号”申请专利，并将他的种植技术推广出去，让更多群众和邻居得实惠。

现在，杨太山的生活充实而丰满，照顾着红薯的同时，在铁路公园这片小天地里，他用口技模仿动听的鸟叫声，引得很多鸟儿飞到公园嬉戏。他还写诗歌颂党和祖国，抒发自己的情怀。③11